

数千吨医疗垃圾成餐具玩具 三人被公诉涉案四千万



南京栖霞公安分局历时3个多月,侦破南京市首起医疗废物污染环境案件,抓获犯罪嫌疑人3人,其中1人被逮捕、2人被取保候审。现场查获医疗废弃物13.5吨,实际查实嫌疑人收购、倒卖医疗废弃物3000多吨,涉案价值4000多万元。近日,3名嫌疑人被提起公诉。



◀有些医疗垃圾已经加工成颗粒,进而加工成一次性餐具。

A

废品收购站 发现大量输液袋、输液管

医疗废弃物是指医疗卫生机构在医疗、预防、保健以及其他相关活动中产生的具有直接或者间接感染性、毒性以及其他危害性的废物。医疗废弃物不同于一般废弃物,它含有大量的致病微生物或同位素等有害物质,不仅可以造成环境污染而且可以传播疾病。医疗废弃物的不正当、不规范处置所引起的污染将对土壤、水环境和大气环境以及其他自然资源构成威胁,对人类自身的健康和生活环境造成严重危害。同时,此类废弃物还极易被不法分子用作制造假冒伪劣商品,无论对人的身体健康还是对于环境,都将造成二次危害。

8月29日,南京栖霞公安分局在对燕子矶顾家村一带开展清查整治行动时,根据周边群众反映,发现顾家村1号废品收购站内收购、储存大量的医用输液袋、输液管、输液瓶等医疗废弃物,伴有难闻气味,令人作呕,噪音已影响到周围市民的正常作息。经查,该废品收购站注册名是南京康士园环保科技有限公司,法人代表是46岁的张某,张某从南京多家医院回收一次性输液袋、输液瓶等塑料、玻璃制品进行转手倒卖。



关注三湘都市报微信

B

两天清理出 13.5吨医疗垃圾

由于南京警方没有办理过类似的案件,栖霞公安分局将这一情况立即通报市环保局、区环保局。为确保将案件办实,将犯罪分子绳之以法,栖霞公安分局抽调警力成立专案组,并邀请上级食药环侦部门、市区环保局相关领导及专家进行专题研究。8月30日至8月31日,专案组民警冒着酷暑,忍受刺鼻的气味,经过两天清点,在收购站及车内共清理含针头及输液管的医疗废弃物约8.5吨、抗生素类小玻璃瓶约5吨,共约13.5吨。现场的医疗废弃物用蛇皮袋或黑色塑料袋包装,每个包装袋中都混有一次性输液管、一次性注射器、针头等危险废物,混乱的现场触目惊心。

针对前期的工作情况,专案组对案情进行仔细的分析研究。经查,犯罪嫌疑人张某等人于2012年初起从南京数家医院以每家每月800元-1000元不等的价格回收混有针头、输液管的医疗废弃物,医院每月产生多达十几吨;回收后,张某雇佣工人将回收来的医疗废弃物按照一次性塑料输液软袋、一次性塑料输液瓶和一次性输液玻璃瓶等进行分类,一次性塑料输液软袋用机械进行压缩打包,一次性塑料输液瓶用粉碎机进行粉碎打成塑料颗粒,出售至宿迁、浙江等地进行进一步地加工。

C

医疗垃圾加工成颗粒 可能变成玩具、餐具

为了进一步查清这些被感染的一次性输液袋(瓶)的流向,专案组一鼓作气,继续深入调查。民警开展了大量的调查走访工作,明确了犯罪嫌疑人张某将回收来的一次性输液袋(瓶)转卖给56岁的宿迁人张某某。专案组立即前往张某某的暂住地燕子矶笆斗东里1号实施抓捕。专案组于2016年9月28日在宿迁市菜集镇上将张某某抓获。

根据张某某的交代,从2014年初开始,他以每吨2000元至2500元左右不等的价格从张某手上收购一次性输液袋(瓶),然后以每吨2200元至2800元左右不等的价格卖给生产塑料颗粒的加工厂,加工厂生产出来的塑料颗粒通过塑料市场和网络销售到全国各地的塑料制品厂家。记者了解到,医用的一次性输液袋(瓶)制成的塑料颗粒主要成分就是聚丙烯和聚乙烯,是制造塑料制品的重要原料。这些塑料颗粒

经过再加工,甚至还成为了一些黑心厂家,用来生产仿冒知名品牌的塑料玩具、餐具等。目前,案件正在进一步审查中。

警方提醒,根据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》以及《医疗废物管理条例》的规定,产生的临床废物、医药废物及废药物、药品等医疗危险废物,必须按照国家有关规定进行消毒、毁型等预处理和处置;无能力处置的或者处置不符合国家控制标准的,必须由所在地县级以上人民政府环境保护和卫生行政主管部门指定的有相应资质的单位代为处置。违反规定随意处置医疗废物,造成严重后果的,将有可能构成污染环境罪。严重污染环境的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金;后果特别严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。

■来源于都市快报 微信号 dskbdskb